



奔跑吧少年

湖南新高考特别报道

编者按

三湘都市报 A05

2021年6月7日 星期一 编辑/贺齐 美编/张元清 校对/黄蓉

她的一份高考情书
承载着



2020年的高考季,湖南长沙市一中考生罗子欣因一张“一马当先”的照片一跃而红,而让她火爆刷屏的是业余摄影爱好者余佳桂。从2010年开始,每到高考季,余佳桂都会守在长沙市一中考点,用手中的相机记录考点外的点点滴滴。三湘都市报记者带你走近她,听听她的故事。

10年5000张照片,承载她的高考情结

女儿参加高考没能拍到一张满意照片成遗憾 她习惯在考点拍照并将其送给考生家长

6月4日10点30分,长沙天气炎热。在约定采访的地点省科学技术协会大楼一间办公室内,刚刚退休的余佳桂正在认真地整理自己10年来拍摄的高考照片。

余佳桂是一名业余摄影爱好者,担任湖南省摄影家协会会员,长沙市摄影家协会秘书长,在圈内小有名气。“我喜欢用相机记录生活,今天偶然拍摄的一张照片都将成为以后的回忆。”(扫描眉二维码看新闻视频)

■记者 杨斯涵 黄京
实习生 翁宝瑄

初心

用相机记录高考感人的瞬间

2009年,出于兴趣以及自己的工作性质,余佳桂开始进行专业化的摄影学习。学习摄影一年后,余佳桂发现要想拍摄出能打动人的照片仅上课学技巧还不够,得不断地实践。

为何会选择拍摄高考呢?余佳桂说,这与她骨子里的“高考情结”有关。“我们那时的高考是‘千军万马过独木桥’。回忆起自己参加高考的场景,余佳桂用“刻骨铭心”来形容。她告诉记者,当时,大家认为只有考上大学才会有出路,所以拼命地学习。“现在不一样了,孩子们成长的道路越来越多,只要孩子们用心都会取得成功。”

在余佳桂拍摄的5000张照片中,记者发现拍得最多的就是写有“金榜题名”“高考大捷”的红色横幅、考点内步履匆匆的考生、考



场外焦急等待的家长……点点滴滴构成余佳桂心中最独特的记忆,每一张照片的场景及心境她都能娓娓道来。

余佳桂向记者展示了令她印象最深刻的一张照片:2018年,长沙市一中考点门口,临入考场前,送考妈妈与女儿紧紧相拥,这个拥抱蕴含了母亲对女儿沉甸甸的爱与期望。“我当时就被触动了,眼泪不自觉流了出来。同样身为母亲,我特别能理解家长送考时的心情……”她告诉记者,这个画面让她回想起自己在1985年参加高考的时候,当她从考场出来看到父亲站在考点外拿着蒲扇挡着太阳等她时,心情一下子轻松起来,“那天父亲是特地从医院赶过来的,当天上午他还在做身体检查。”说到这里,余佳桂哽咽起来。

2018年,一对母女在考点外紧紧相拥。余佳桂 摄 2020年7月8日,余佳桂正准备给考生们拍照。通讯员 黄志强 摄



花絮

听听“一马当先”的故事

2020年7月8日下午5时,2020年湖南高考圆满结束。长沙市一中考点的罗子欣用一个标准的“一字马”表达了此刻的心情——“马”当先,“试”不可挡!而这一瞬间恰巧被余佳桂用相机捕捉到了,“真没想到这张照片会火。”

谈起“一马当先”这张照片,余佳桂有点不好意思,她一个劲地强调着“纯粹是巧合、运气好”。她告诉记者,当天她已经在长沙市一中大门的正对面占据了拍照的有利位置,但后来将好位置让给了一名媒体记者,自己则蹲在大门侧面的一个角落,“我足足蹲了15分钟,才有了这张照片。”

将照片送给照片主人公是余佳桂的习惯,“小罗为人很低调,自从爆红网络后,她便将自己‘藏’了起来。”为了将照片送给罗子欣,余佳桂通过各种渠道,终于再次见到罗子欣,并记录下她的健美操训练场景。

得知罗子欣收到了录取通知书,余佳桂还送了一双黑色高跟鞋作为升学礼物,“小罗是体育生,穿运动鞋的时间比较多,可女孩子都有一颗爱美的心,有时也会想好好打扮一番。此外,也希望她在未来的日子里脚踏实地,自由奔跑……”

声”,我一定要用相机记录下来。”

余佳桂告诉记者,之所以能够坚持10年拍摄高考照片,不仅仅是爱好,其实还因一个遗憾。2011年,适逢余佳桂的女儿高考,身为母的她到现场准备用照片记录孩子上考场的过程,可惜女儿并不配合,于是没有定格到一张满意的照片。不过偶然的机会,她看到了邻居家的孩子,于是立马端起相机。

“现在这个孩子在国外深造,回家还会来看看我,谢谢我帮她拍摄的那张珍贵照片。”也正因如此,余佳桂养成了一个习惯,在考点为考生拍照,然后再将照片发给考生家长,“人一辈子可能就只参加一次高考,为他们拍照给他们留一个纪念。”

余佳桂说,她还会一直拍下去,用手中的相机去记录高考的点点滴滴。

被保送至北大的这个妹子是个“物理大神”

本报6月6日讯 “杨乐言是谁?”6月5日,一则2021年湖南省保送生拟录取名单的公示,让湖南师大附中1801班的杨乐言火了。在这份被保送至清华北大的名单中,一共有36人,杨乐言是唯一一名女生。

回忆起自己的奥赛之路,她觉得似乎也没什么特别的,就是按着自己的兴趣来。

杨乐言说,直到初中,自己在奥赛方面的天赋才慢慢崭露头角。“每次参加比赛都能拿奖,也越学越有兴趣。”高中进入师大附中之后,她选了物理竞赛这一被众多女生“望而却步”的赛项。“很多人都觉得物理特别抽象,对理科思维有很大考验,但我觉得其实物理挺有意思的。”不可否认,杨乐言常常是“鹤立鸡群”的。在2020年10月举办的第37届中国物理奥林匹克竞赛决赛中,最终拿到金牌并入围国家集训队的50人中,也只有杨乐言一个女生。

不过,对于在奥赛这个

项目上,为什么男生参与度明显高于女生,她有着自己不一样的见解。“传统的观念里面,男孩比女孩理科思维要强。所以小女孩会更多去学艺术类的项目,也许她们当中也有很多适合学奥赛的,但是没有去挖掘。”这样略有“偏见”的观念,反倒成为支撑杨乐言努力学习的一股动力。

当然,成天混迹于“男生圈”,杨乐言也笑言自己身上充满了“男生气”,大大咧咧,不太爱打扮自己。作为“物理大神”,她也常常会用专业的物理知识储备来解决生活中的问题。比如最近家里有个灯的开关失灵了,她能迅速判断出是哪个方面问题导致的。这也让她成功收获一大批“小迷妹粉丝”。

杨乐言选择的是北京大学物理学院,但她并没有给自己定下要选择什么职业的目标,“我就想趁着年轻多去尝试,然后再找到自己最合适的方向去努力突破。”

■记者 黄京 通讯员 苏晓玲